

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,699

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

VIERNES 9 DE FEBRERO DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

CONTRA LA LANGOSTA

CAMPAÑA INMEDIATA

La campaña de invierno contra esta plaga se ha hecho con éxito vario, según las provincias. Las escarificaciones y roturaciones que previene la ley, hechas bajo la inspección y dirección de los técnicos enviados por la dirección de Agricultura, han dado excelentes resultados en varios puntos y escasos en otros, en que la lucha de intereses inherente á este servicio ha dificultado las operaciones, produciéndose la lucha bastante viva en algunas provincias.

Sancionados la ley concediendo un crédito de 500.000 pesetas y el decreto eximiendo de las formalidades de subasta la compra de gasolina y demás efectos para combatir la plaga, ley y decreto que el Congreso, Senado, Gobierno y Consejo de Estado han despachado con la celeridad que exigían la importancia y premura del servicio, por la dirección de Agricultura se han tomado las siguientes medidas para la campaña de primavera:

Contratar con las casas de Deuches, Desmarais y Gurtubay 15.000 cajas de gasolina, 5.000 á cada una, á precios que varían según los puntos de entrega entre 19,75 y 21,25 la caja de 36 litros, y que serán distribuidas en dos veces en la proporción indicada por la estadística de invasión formada por los ingenieros agrónomos y peritos con la exactitud posible.

Según ella, se enviarán: á Badajoz, 4.000; Ciudad Real, 4.000; Cáceres, 4.000; Almería, 1.000; Córdoba, 500; Madrid, 100; Huelva, 100; Murcia, Toledo y Cuenca, 50; Salamanca y Cádiz, 20.

Se han designado á los ingenieros agrónomos de las provincias de Alicante, Santander, Vizcaya y Murcia para reconocer las entregas de gasolina.

En la misma proporción se distribuirán las 450 regaderas, la mayor parte de nuevo modelo, que eviten accidentes sufridos en otras ocasiones al inflamarse el líquido.

Se han nombrado también al efecto ingenieros y cuarenta peritos agrícolas.

De estos irán diez á Ciudad Real, siete á Badajoz y Cáceres, cinco á Córdoba, siete á Almería, dos á Huelva y uno á Cuenca, Madrid, Murcia y Cádiz, á más de los del servicio agrónómico ordinario, para dirigir, bajo la inspección de los ingenieros jefes de las provincias invadidas, los trabajos de extinción.

Todas las Compañías de ferrocarriles de España, á instancia de la misma Dirección, han concedido para el transporte de la gasolina y demás insecticidas la tarifa á medio precio de pequeña velocidad, trasportándolas en grande, y que los pagos se hagan directamente por la Dirección, sin necesidad de situar fondos en cada una de las estaciones de llegada.

Ensayos en grande de insecticidas distintos de la gasolina se harán en las provincias de Córdoba y Madrid.

El director se propone visitar, en el momento oportuno, las provincias de Extremadura, donde la plaga se presenta con caracteres más alarmantes; publicar quincenalmente las cuentas de los gastos de la campaña, y evitar con empeño abusos que tradicionalmente se han cometido en otras ocasiones, y con ese objeto no se entregará nada en metálico, ni á corporaciones ni á particulares, y se exigirán justificantes á todos aquellos que empleen los insecticidas, bajo la responsabilidad de los ingenieros jefes de las provincias y la inspección de los gobernadores de las mismas.

LA PROFILAXIS DE LA PULMONIA

Una enfermedad que causa bastantes víctimas en nuestra capital, es la pulmonía; y, sin embargo, ya que tanto se habla de medidas profilácticas, nadie se ha preocupado de establecerlas para destruir un germen cuya virulencia es bien notoria, como lo prueban los estudios experimentales que sobre el particular se han llevado á cabo.

La pulmonía es una de esas enfermedades que más atacan al hombre joven y con preferencia á éste sobre las mu-

eres. Los esputos que arrojan aquellos encierran el germen de la enfermedad que, difundido en la habitación, en los vestidos, en la ropa de la cama, etc., se transmite de unos á otros, causando á veces verdaderas epidemias en una localidad, cuya gravedad se aumenta, además, por las complicaciones que despues trae consigo el mismo mal.

Diferentes experimentadores trataron de conocer el grado de virulencia del germen causante de la enfermedad; verificando sus estudios sobre cultivos puros y ensayándolos en los animales. Aún cuando los resultados obtenidos han venido á demostrar que dicha virulencia se conserva largo tiempo en gérmenes sometidos á diversos medios físicos y aún químicos, faltaba demostrar con claridad si los esputos de los pulmonarios podrían, fuera ya del organismo, conservar durante más ó menos tiempo su vitalidad, y de este modo poder instituir medidas profilácticas para destruir ó atenuar el mal.

Experimentadores hubo que demostraron que el esputo pulmonario desecado sobre pedazos de tela, conserva su virulencia más de cincuenta días, mientras que otros llegaron á conclusiones bien diversas, apreciando un máximo de resistencia de quince días.

Aún empleando desinfectantes enérgicos como cal viva, ácido fénico, liso ó sublimado en las proporciones usuales, todavía resistía veinticuatro horas. Siendo estos resultados de un vital interés para la práctica, recientemente se han vuelto á verificar estudios sobre tal argumento por el doctor Spolverini, en el Instituto de Higiene de la Universidad de Roma, llegando á demostrar que la virulencia del micro-organismo causante de la enfermedad, alcanza un minimum de sesenta días, conservándose aquella hasta más de ciento cuarenta días, resistiendo á la putrefacción, al frío, á la desecación lenta en la tierra, papel tela, etc. Así como la virulencia del micro-organismo va disminuyendo gradualmente en los cultivos, en el esputo la conserva en igual grado apesar de la acción de la luz, agentes exteriores, pues los materiales albuminoideos en que está incluido, constituyen un medio protector al micro-organismo.

Como consecuencia de estos hechos, es necesario, en las infecciones pneumónicas, practicar el aislamiento de los enfermos y una rigurosa desinfección, no solo del ambiente y de los objetos que rodean á aquel, sino muy especialmente de los esputos; medidas que, por lo visto, están muy lejos de llevarse á la práctica, y tan descuidadas, que aún para aquellas enfermedades eminentemente contagiosas, las reglas profilácticas se ejecutan incompletamente.

Carecemos de una clasificación de las enfermedades infecciosas publicada en forma de cartilla con las instrucciones necesarias para la práctica de la desinfección, indicando al mismo tiempo la clase de productos del organismo humano donde está el contagio y que es necesario destruir.

Esto constituiría un gran medio de propagación y de enseñanza que contribuiría poderosamente á la destrucción de productos contaminados, que de otro modo se diseminan por todas partes.

J. MADRID MORENO.

Para ser fuertes hay que ser virtuosos

Las nuevas victorias de los boers atraen más y más la atención pública, llena de admiración ante ese pueblo minúsculo, casi liliputiense, en lucha con el poder más formidable de la tierra, al que humilla con una serie de derrotas. ¿En qué consiste el secreto de esas victorias? Porque ¡ay! para la mayoría de las gentes de hoy, la razón de las victorias de las pequeñas Repúblicas sud-africanas, es un secreto, casi un prodigio. ¡No pueden concebir que la moralidad individual y colectiva en un pueblo es garantía de fuerza!

¿Cómo son morales los boers? El boer—dice un viajero—conoce un poco todos los oficios, y practica mejor que nadie la divisa: "Ayúdate y Dios te ayudará." No es codicioso; no busca la riqueza. Cuando ha construido su modesto hogar, es dichoso. El hombre

labra la tierra, va á la caza; la mujer cuida de la casa y de los hijos. Estos generalmente se educan con el fusil en una mano y el libro en la otra. Van á escuela, muchas veces lejos, con su fusil, porque tienen que defenderse de las fieras y á veces de los boers. El sentimiento de familia está desarrolladísimo entre los boers. Nada ama en el mundo tanto como el interior de su casa.

El boer se casa muy joven: los hombres á los 17 años, las mujeres á los 14. De este modo las costumbres son puras. La más grande cordialidad une á todos los habitantes. Todo el mundo entra en casa del "Tío Pablo" (Kruger) sin llamar, tratándole como á un camarada á quien se ama y respeta. Los boers son económicos y sóbrios. Son además el pueblo más religioso de la tierra. El padre es sacerdote en su casa; el "Tío Pablo", lo es en la República. Son puritanos como los Cabezas redondas de Cromwell, á quienes se parecen en más de un concepto.

¿Se necesitan más datos para saber cómo son morales los boers, y cómo en consecuencia, son fuertes? El boer cree, ama y piensa; el boer consagra su vida entera á un fin superior, dentro del cual no es el individuo más modesto y humilde colaborador; el boer reduce sus aspiraciones individuales al logro de los medios absolutamente indispensables para desenvolver su existencia y cumplir su destino en la tierra; todo el resto de su actividad lo consagra á la patria, á la humanidad, á Dios.

De ahí nace la victoria. El nacimiento de ésta no es, como se vé, ni un secreto ni un milagro: la virtud es fuerza. La historia está llena de ejemplos parecidos y comprobaciones del mismo principio. Nosotros los españoles somos otra comprobación. La inmoralidad individual y colectiva nos ha traído las últimas catástrofes y amputaciones territoriales. Por eso importa en España, más que en otra parte, recordar con frecuencia quiénes son los boers, y cómo son morales, y cómo son fuertes, y cómo vencen á la orgullosa y al parecer omnipotente Inglaterra.



ARTISTAS CORDOBESES

CEPEDA (El Capitán), escultor. He aquí lo que dice de él Ceán Bermúdez: "Desecados unos jóvenes plateros el año de 1580 de fomentar en Sevilla la devoción á Nuestro Redentor en el acto de espirar en la cruz, trataron de ejecutar una imagen en este paso, y haciendo las diligencias para hallar un buen artífice, averiguaron que residía en Córdoba uno de gran habilidad, llamado el Capitán Cepeda, el cual había aprendido la escultura en Italia, siendo soldado. Le escribieron, y adoptadas las condiciones, pasó á Sevilla y ejecutó el Crucifijo del tamaño del natural, que se venera en una capilla del convento de la Merced Calzada, de aquella ciudad, con el título de la Esperación; y para que con más facilidad le pudieran sacar en las procesiones de Semana Santa, le hizo de pasta, á petición de los mismos plateros, quienes satisfechos del mérito de la obra se la pagaron muy bien, y después de haber roto los moldes, los arrojaron en lo más profundo del río Guadalquivir, como lo habían contratado con Cepeda."

Añade Ceán que el Cristo es bueno aunque su actitud resulta violenta y no muy conforme á la resignación de Jesús y que está muy deteriorado de sacarlo todos los años en las procesiones. Nosotros diremos que el convento de la Merced está convertido en Museo provincial, pero que la capilla donde se veneraba el Cristo tiene puerta á la calle y se conserva convertida en ermita. Allí está la estatua del Capitán Cepeda muy frecuentada de devotos y descansando de sus trabajos de antes, pues hoy no se saca en procesión la Semana Santa y hace ya muchos años que permanece inmóvil en su altar.

R. RAMÍREZ DE ARELLANO.

FEBRERO

Es el mes más curioso de todos los del año, pues no solo es el que tiene menor número de días, sino que este número es variable entre 28 y 29, según que el año sea común ó bisiesto.

Generalmente se indica el signo de Piscis como correspondiente á Febrero, si bien la mayor parte del mes transcurre mientras el sol se halla todavía en Acuario, pues hacia el día 20 es cuando entra el sol en la constelación de Piscis.

Según la regla establecida por Julio César, por la que constaba el año de 365 días y un cuarto, debía haber un año bisiesto cada cuatro.

Adoptada esta regla por el Concilio de Nisa, en el año 325 de nuestra Era, se ordenó que los años bisiestos fueran aquellos en que la suma de sus cifras resultara divisible por cuatro; pero siendo en realidad el año trópico de 365,242,264 días, resultaban cerca de tres años bisiestos de más en cada siglo, y por consiguiente la Pasqua retrocedía hacia principios del año.

En 1582 había diez días de intervalo entre el equinoccio verdadero y el fijado por el calendario en 11 de Marzo en vez del 21.

Gregorio XIII ordenó que se suprimieran diez días del año 1582, dando en el siguiente al día 4 de Octubre la fecha 15, y que en adelante los años del siglo en que la suma de sus cifras no fuera divisible por 400 fueran años comunes. Así los años en que Febrero tiene 29 días, son aquellos cuya milésima es divisible por cuatro, excepto los años del siglo cuyas cifras son divisibles por 400, que son años comunes.

Alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 7.

El ministro de Marina señor Gómez Imaz niega que los jefes del ministerio mantengan una actitud de disgusto por dejar la comisión mixta las gratificaciones á los coroneles del ejército, suprimiendo las de Marina.

El señor Gómez Imaz cree que la comisión igualará á los jefes de Marina con los de Guerra.

El periódico *Vida Nueva* ha sido denunciado.

El voto particular del señor Lasriera sobre cánones de las minas, entiendo por producto bruto de una mina el valor íntegro del mineral, tal como se halle en los depósitos en estado de venta para beneficiarlo ó exportarlo antes de que se aumente su valor con concentraciones, transportes u operaciones que no sean del laboreo del mineral.

Washington 7.—Han sido nombrados presidentes de la comisión que se trasladará á Filipinas en la primavera próxima, para organizar el gobierno del archipiélago, los señores William Tat, Worcester y Derby.

París 7.—Ha fallecido el nihilista Pedro Lavreff.

Detalles del hallazgo de la bomba de dinamita en el domicilio de Mr. Casagnas, á que se refiere uno de nuestros telegramas de ayer.

En la madrugada del martes, un guardián de la Paz vió la bomba colocada en una de las ventanas del hotel de un conocido político, en el boulevard de Malherbes. Con tal prisa quiso apoderarse de aquella, que se hirió una mano.

Llevó la bomba inmediatamente al laboratorio municipal, donde se vió que era una caja de hojalata de unos 30 centímetros de altura, sujeta exteriormente con un alambre y rellena de pólvora negra, balas de revólver, pedazos de hierro y otras substancias de gran fuerza explosiva.

Londres 7.—El general Frensh ha publicado una proclama dirigida á los municipios fronterizos al Cabo, exhortando á los afrikanders rebeldes para que se sometan, ofreciéndoles el perdón.

Se dice que Frensh ha rogado á Roberts refuerce las tropas de aquel con 7.000 hombres más para poder completar el asedio de Colesberg.

Hasta el 5 de Marzo próximo no terminará la concentración del ejército que Roberts quiere reunir al Norte de la colonia del Cabo, para comenzar inmediatamente á operar contra Orange.

París 7.—Dice *Le Figaro* que ha fracasado el movimiento ejecutado por Frensh sobre Colesberg.

En cambio telegrafían de Londres que esa operación ha sido coronada por el éxito, y que la caballería, apoyada por la infantería, que cubría una extensión de muchas millas, obligó á los boers á retirarse, impidiendo les destruyeran la vía férrea.

Londres 7.—El general Mas-Donald se separó del campamento de Modder-River y llegó el día 5 á Kodeberg con la brigada de escoceses, una batería y un regimiento de lanceros, impidiendo que se unieran dos fuertes comandos boers, con los que sostuvo ligeros combates, obligándoles á retirarse.

Continúa el cañoneo á Ladysmith. Los presidentes de las repúblicas del Transvaal y Orange y el general Joubert, se encuentran al frente de los boers del Tugela.

Según la prensa inglesa, hay 25.000 boers atrincherados en Kimberley y Sprefentein, 15.000 entre Colesberg y Stember y 3.000 á la salida del Tugela.

Los ingleses han bombardeado las posiciones de Pootfontein, que estaban ocupadas por 300 boers.

Dicen del Cabo que el generalísimo Roberts y el jefe de Estado Mayor lord Kitchener han salido de aquella población, ignorándose dónde van.

Los boers han fortificado formidablemente el cerro de Majuba-Hill y los desfiladeros inmediatos.

Se juzgan inexpugnables estas posiciones.

Con fecha 31 de Enero dicen de Ladysmith que se observa que ha sido evacuado por los boers el campamento que hace quince días habían instalado en Spionkop.

Se advierte movimiento en sus posiciones.

Llegan desde Spionkop muchos carrajes y ganado.

Si el cónsul americano en Pretoria no obtiene autorización de aquel gobierno para hacer una información acerca del asesinato de tres ingleses, se dirigirá al presidente de Orange.

Se organiza en el Cabo una brigada de poceros para acompañar al ejército de operaciones.

—De Roma dicen que corre allí el rumor de que el cónsul italiano en el Cairo ha declarado que la situación es muy grave en la capital de Egipto, y más grave aún en el Sudán.

El embajador inglés en Italia ha celebrado una conferencia con el ministro de Estado.

El obispo católico inglés de Nortampton, ha sido recibido por el Papa, quien al hablarle de la guerra del Sur de Africa, deploró las pérdidas sufridas en ambos campos y dijo que rogaba á Dios porque cesaran las hostilidades.

—Ante la comisión del proyecto de conversión de las Deudas han informado esta tarde el señor Laiglesia y el marqués de Soto Hermoso en representación de un grupo de rentistas, el señor Amézua por los agentes de Bolsa y el señor Borral por el Banco Colonial, pidiendo todos modificaciones del proyecto.

—La comisión que entiende en la proposición del señor Aznar sobre intervención en los gastos de Guerra, ha dado dictámen favorable.

—En la cuestión pendiente entre los señores Maetzu y Suarez de Figueroa (don Adolfo), ha surgido un nuevo incidente.

Los padrinos del Sr. Figueroa plantean una cuestión al señor Maetzu, por lo cual han tenido que ser sustituidos.

LA CUESTIÓN DEL NILO

El Egipto se encuentra amenazado de una crisis muy grave, que puede tomar las proporciones de un verdadero desastre.

Las fecundantes inundaciones del Nilo que reanuevan periódicamente la fertilidad del suelo egipcio, no se han producido este año. El nivel del río nunca había estado tan bajo como ahora. En estas condiciones no es difícil prever á qué se reducirá la próxima cosecha. Todos los habitantes del país se hallan sumamente preocupados á causa del desastre que les amenaza.

En la antigüedad, cuando el Nilo negaba á la tierra su habitual tributo, sobrevinía una serie de plagas: hambre,

epidemias, pánico general del pueblo egipcio. Hoy, gracias a los progresos realizados por la industria, a los medios de transporte y al desarrollo de las relaciones internacionales, tan funestas plagas pueden conjurarse; sin embargo, la disminución de las aguas del Nilo produce todavía graves perturbaciones.

El estado actual del río no hace esperar crecida alguna por ahora, según resulta de las averiguaciones practicadas en las regiones superiores del Nilo.

Creyéase que la regularización de una parte de la corriente del Bar-el-Saraf adelantaría la época de la crecida, pero los trabajos emprendidos para cortar el *sudd* (hierba acuática) que obstruye el curso superior del río, no podrán dar resultados efectivos hasta dentro de algunos años.

Parece, pues, desgraciadamente seguro que se prepara un año de malísima cosecha para el Egipto, y no será extraño que el crédito egipcio se resentiera de ello.

La crisis alcanzará particularmente al mercado de algodón, puesto que este es habitualmente la principal producción del valle del Nilo.

ECOS DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

ALCARACEJOS

7 de Febrero.

Proyecto de alumbrado eléctrico: sus ventajas.—Pueriles consideraciones sobre su economía.—Beneficios de la iluminación de estas calles.

Ofrecer hace tiempo ocuparme del proyecto de alumbrado eléctrico en esta villa, y no he cumplido mi promesa hasta hoy.

"Más vale tarde que nunca."

En pueblos como éste, la luz eléctrica es una mejora importantísima, como podrá comprender cualquiera a poco que se fije; porque en poblaciones donde se han empleado todos los sistemas de alumbrado conocidos en este siglo de las luces—y que dispensen los que afirman que el siglo XIX pertenece ya al tiempo pretérito—aunque la reforma no carecería de importancia, al fin y al cabo, se habría ido sabiendo, peldaño por peldaño, la escala del progreso; pero donde todavía no se conocen más luces artificiales que la llama de la leña que arde en el hogar—la más corriente de todas en esta población en muchísimas casas durante el invierno,—la que produce la *pringue* ó el aceite de oliva en grandes cantidades y de algunos quinqués de petróleo—para casos de rigurosa etiqueta,—esta innovación resulta sorprendente, poco menos que milagrosa.

La instalación está ahora en sus comienzos.

Don Bartolomé Bonifacio Herrero, vecino de Pozoblanco, que es el autor y propietario de la referida y feliz empresa, está construyendo un amplio edificio para fábrica en el perímetro de esta población.

En breve estará terminado y en disposición de suministrar fluido á esta villa y á la de Villanueva del Duque, conforme al proyecto.

Está demostrado que la luz eléctrica es la que más se aproxima por su intensidad á la del sol y que es la más cómoda é higiénica.

Lo primero, salta á la vista.

Su comodidad es evidente: comparada con la de aceite, ahorra el tiempo invertido en la preparación de torcidas, en la reposición de grasa ú óleo y el que se gasta en *atizar* y *despabilar*, operaciones que reclaman un servicio constante y un gran cuidado para no sacar señales indelebles en la ropa, porque en las manos son seguras.

Si se la coteja con la de petróleo, también le sobrepaja en este sentido, porque el arreglo del quinqué requiere tiempo y serios cuidados por la exposición que ofrece el líquido combustible, cuyos funestos accidentes se registran á diario.

En el mismo concepto, también aventaja á la de gas que, aunque menos, no deja de necesitar algunos cuidados.

El inaguantable *pébet* del aceite ó grasa, sobre todo al apagar; el tufo asfíxico del petróleo y el desagradable y pegajoso del gas, unidos al enrarecimiento del aire que estas tres luces producen por la combustión, son otras tantas causas que hacen resaltar las mejores condiciones higiénicas del alumbrado eléctrico.

La fiijeza de esta luz contrasta, además, con la casi constante titilación de las de aceite, petróleo y gas.

Respecto á la economía de la eléctrica, hay que convenir en que es relativa; pues si desde luego la lleva á las casas ó establecimientos de mucho consumo, es muy difícil que resulte, para gran parte de este vecindario, más barata que la llama del fuego ó el melancólico candil, donde se consumen

los residuos grasientos que quedan en la sartén después de freír.

Los que se alumbran con tanta economía, ¿cómo han de encontrar más barata ninguna otra luz?

Creo, no obstante, que, merced al exquisito tacto del señor Herrero, á su generosidad y al acabado estudio que tiene hecho del asunto, el fluido eléctrico alumbrará poco á poco casi todos los hogares de los más modestos vecinos de esta villa, y que el primitivo candil y el peligroso quinqué figurarán muy pronto entre los "chirimboles inútiles."

La mejora más trascendental que introducirá en este pueblo la luz eléctrica, estará en el alumbrado público.

Población que no lo tuvo jamás de ninguna clase, haciéndose tan indispensable la linterna ó farolillo como un calzado propio de gañán, llegará en breve á la altura de algunas capitales en cuanto á luz.

Los focos eléctricos salvarán algún tanto los numerosos baches del suelo y los tropiezos incalculables de peñascos, troncos para leña y carros que hay en todas las calles.

Y así, gracias al laudable proyecto del señor Herrero, podrá andar el público de noche por el pueblo, sin el inminente peligro que hoy existe de perder la vida de porrazo.—VENTURA.

LA RAMBLA

7 de Febrero.

DEFUNCIÓN

Como acontecimiento sensible le participo el fallecimiento, ocurrido en la madrugada de ayer, de la señora doña María de los Dolores Cabello de los Cobos y Ariza, hermana de nuestro diputado provincial don Martín.

Esta digna y virtuosa señora deja en el mayor desconsuelo á una numerosa familia, de quien era la verdadera madre y protectora, como de todos los pobres indigentes y personas necesitadas de la localidad; así es que en su entierro solemnísimo, verificado en la mañana de hoy, se ha manifestado el grandísimo aprecio y estimación que á todos merecía y el verdadero y general sentimiento que su irreparable pérdida ha causado.

El numerosísimo duelo lo componían todas las personas de las familias más conocidas de la población y centenares de pobres de ambos sexos, que la lloraban amargamente.

Su larga existencia la dedicó á ejercer la caridad en alto grado, siendo modelo de religiosidad y amparo de la numerosa familia de sus hermanos.

Quiera Dios dar á su alma el premio de Gloria eterna por sus merecimientos, y á sus parientes y á los pobres la resignación y lenitivo necesarios para ra sobrelevar esta sensible pérdida.—GOMEZ.

MONTILLA

8 de Febrero.

VELADA NECROLÓGICA

En el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País, tuvo lugar anoche la velada en memoria del que fué dignísimo Arcipreste de esta ciudad don José de los Angeles y Ruiz de Salas.

Por ausencia del director de la expresada Sociedad D. Juan Mariano Algaba y Pineda, ocupó la presidencia don Antonio Cabello y Alba, vicedirector, acompañado de los señores don Antonio Góngora y Palacios, D. Antonio Matías García y D. José García Moyano, censor, tesorero y secretario, respectivamente.

A la derecha de la presidencia y sobre un caballete, estaba el retrato del difunto Arcipreste, adornado con ramas de ciprés y laurel, unidas en el centro inferior por un ramo de violetas y guirrejas con un crespon negro.

A las nueve en punto el señor Cabello pronunció breves frases para exponer el objeto de la reunión, deplorando que una desgracia de familia haya motivado la ausencia del ilustrado director: encomió las virtudes del digno sacerdote en cuya memoria se celebraba el acto; dió las gracias á la numerosa concurrencia que contribuía á darle esplendor, muy especialmente al bello sexo, dignamente representado, y concedió el uso de la palabra al señor Castro Escribano.

Este señor leyó la poesía que publicamos en otro lugar, titulada *Un justo*, que gustó muchísimo.

Inmediatamente y previa la venia de la presidencia, D. José Moreno Sequeira, leyó un breve y bien escrito discurso en el que dice que si entristece el motivo de la velada, consuela y fortalece el ánimo que se renanan los vivos para honrar y enaltecer la memoria de los muertos.

Afirma que aunque el cuerpo del difunto Arcipreste volvió á la madre tierra, su memoria ha quedado y quedará

entre nosotros, palpitando en sus buenas obras.

Expuso su deseo de que el pueblo de Montilla se honre á sí mismo honrando al ejemplar sacerdote, levantando al efecto un consuelo sobre el sitio donde descansan sus cenizas.

Dice que sería obra larguísima relatar, siquiera á grandes rasgos, las buenas obras que el difunto practicó en la ciudad, bastando decir que fué el padre de la pobreza y la personificación genuina de la caridad cristiana, por lo que consiguió ceñir á sus sienes la triple corona de ciudadano virtuoso, patriota honrado y clérigo modelo.

Asegura que la memoria del amado Párroco será más duradera que los mármoles que han de cubrir sus restos, pues aquella pasará de una á otra generación mientras exista Montilla y en tanto que en los corazones montillanos no se apague el fuego santo del agradecimiento.

Al terminar, resonó un aplauso nutridísimo, siendo muy felicitado el señor Moreno Sequeira.

La presidencia declaró que se suspendía el acto por diez minutos, transcurridos los cuales dió permiso para hablar al señor don Rafael Requena y Salas.

Este señor, con el entusiasmo y viva oratoria en él peculiares, pronunció un extenso discurso, cuyos puntos principales son los siguientes:

Empezó saludando á la concurrencia y felicitando á las señoras por su asistencia al acto, cosa nueva en nuestras costumbres locales y advirtió que el trabajo que iba á exponer á la consideración de todos, estaba desprovisto de mérito literario y sólo obedecía al cariño y entusiasmo que siempre había sentido por el varón fuerte, en cuya memoria nos congregábamos.

Expuso á grandes rasgos la entrada del finado en la carrera eclesiástica, el amor que profesó á sus feligreses desde la cuna al sepulcro; cómo obró con los enfermos; delicada y sublime manera de auxiliar á los moribundos; los consuelos que prodigó á los vivos; su heroica abnegación en las calamidades públicas, ganándose, por sus virtudes, el dictado de padre de los montillanos.

Recordó su obra en el púlpito y su constancia en el confesionario; su sentidísima plática en la misa mayor; los riesgos que corrió auxiliando á los enfermos del cólera; su consecuencia con los hombres de todos los partidos, de cuyas luchas vivió siempre apartado, á pesar de lo cual fué diputado provincial, yendo entonces á Madrid formando parte de una comisión que llevaba el cargo de felicitar á D.^a Isabel II, ante quien pronunció un discurso.

Manifestó su deseo de que se escriba la biografía de tan esclarecido montillano, y terminó con una sentida súplica al alma del eximio varón, para que ruegue por nosotros, si está en el cielo, con tanto amor como nos protegía cuando moraba en su envoltura carnal.

Por invitación de la presidencia, el censor de la sociedad señor Góngora y Palacios hizo uso de la palabra para decir que aunque no tenía condiciones de orador ni poeta, le movía á pronunciar breves frases el afecto entrañable que siempre profesó al difunto Arcipreste, quien fué su consejero y consultor en todos los asuntos de su vida.

Dijo que aun cuando por las virtudes que adornaron al finado era de presumir que estaría gozando de la bienaventuranza, no obstante, como mortal que era, pudo al morir llevar alguna culpa, que le vede por corto tiempo gozar de tal felicidad.

En este supuesto, exhortaba á todos los montillanos presentes y ausentes á que dirijan sus oraciones, para que el Señor lleve pronto á su lado el alma del querido sacerdote; haciendo esta exhortación más particularmente á las señoras, porque la oración de la mujer es más eficaz, por salir de corazones más puros y tener por intercesora á la bendita Virgen María, y se dió por terminado el acto.

Las breves y sentidas palabras del señor Góngora fueron acogidas con un aplauso general.

Ya he dicho que la concurrencia era muy numerosa: allí vimos á las señoras doña Teresa Requena de Góngora, doña Teresa Soto de Priego, doña Elena Priego de Oliva y doña Teresa Alda.

De muchachas parece que se habían aconsejado para asistir las más guapas de Montilla: Victoria y Carmela Gómez, Candelaria, Carmela y Lola Requena, Carolina y Elisa Góngora, Rosario y María Acosta, Carmen Amo, Antonia Duque, María y Luisa Priego, Elisa y Enriqueta Cruz, Carmela y María Madrid, Luisa y Para García, Consuelo Alda y algunas otras que siento no recordar.

Asistió una comisión del colegio de Salesianos y los señores coadjutores de la parroquia de Santiago.

La lista del llamado sexo fuerte ocuparía mucho espacio; baste decir que llenaba el resto del extenso salón de

actos. Este, que recientemente ha sido exornado con mucho gusto, estaba alumbrado con luz eléctrica, presentando un bonito golpe de vista.

El acto, si no resultó con toda la pompa y grandiosidad que requería la persona á que se dedicaba, porque en los pueblos se carece de elementos completos para estos casos, en conjunto estuvo muy bien, y en él demostró Montilla una vez más su cultura, rindiendo tributo al recuerdo querido del hijo ilustre por su caridad y por su abnegación.—CASTRO.

UN JUSTO

El que su hacienda entregó en nombre del Cristianismo y vuestras frentes bañó con el agua del Bautismo; el que unió en lazo santo delante de los altares; el que enjugó vuestro llanto disipando los pesares, y al que del mundo partía prodigio dulce consuelo, pues de par en par le abría los horizontes del cielo, ya de nosotros huyó: espíritu angelical, desde su cárcel voló á la mansión celestial, donde, lleno de esplendores, viendo nuestro acervo afán, sus paternales favores dones del cielo serán. Aue la Bondad infinita dará por su intercesión para esta ciudad bendita paz, bienestar y perdón.

LUIS DE CASTRO Y ESCRIBANO.

Gacetillas

Ayuntamiento.—La sesión extraordinaria á que estaba convocado ayer el Ayuntamiento de esta capital no pudo celebrarse por falta de número de concejales. Asistieron los señores La Puente, Jugueto, Fernández Jiménez, Pino, García González, Ariza, Conde Jiménez, Canales, Molina Borrego, Castillejo, Cabrera, Bajo, Valenzuela, Ruiz Serrano, Carretero, Hidalgo Martín, Molina Fernández y Jiménez Illescas.

Señor Alcalde.—El vecindario del distrito de la derecha de esta capital se queja de la falta de agua en las fuentes públicas. No sabemos si los guardias municipales, en sus respectivas demarcaciones, habrán notado estas faltas repetidas. De todos modos, y por si la óptica de aquellos funcionarios no está corriente, rogamos á su señoría se sirva ordenar lo que proceda, para que cesen las justificadas quejas del vecindario.

Un ángel.—Nuestro querido amigo y compañero Enrique Redel está agobiado bajo el peso de un gran dolor. El más pequeño de sus hijos Manuel Adolfo, abandonó ayer la vida mortal. Su espíritu voló á la mansión de los ángeles y sobre la materia yerta derraman torrentes de lágrimas los infortunados padres. A los diez y ocho meses de edad, al año y medio de alegrías, la muerte del niño Manuel Adolfo Redel y Conrotte ha llevado la tristeza al tranquilo hogar del poeta. Desde el cielo, que es la patria de los justos, pedirá á Dios por los que en estos momentos no encuentran consuelo. La redacción del DIARIO, que se honra con la amistad sincera de Enrique Redel y de su joven y virtuosa compañera, toma gran parte en el profundo sentimiento que desde ayer tarde les aflige, y eleva sus súplicas á Dios para que les otorgue algún lenitivo á su amargura.

El Guadalquivir.—En las últimas veinte y cuatro horas ha subido bastante el nivel ordinario de las aguas del Guadalquivir.

Bien venidos.—De paso para Huelva, se encuentra en esta capital nuestro apreciable amigo don José Seguí y Marty, acompañado de sus distinguidas esposa y hermana política doña Virginia y doña Gloria Melgar Saez, hijas de la respetable señora doña Faustina Saez de Melgar, inolvidable amiga nuestra é ilustrada escritora y colaboradora del DIARIO, que publica hace tiempo, con el beneplácito de los lectores, sus hermosas producciones literarias.

Mejoría.—Ayer había experimentado alguna mejoría en la enfermedad *grippal* que padece nuestro respetable amigo el R. P. Juan Bautista Moga, de la Compañía de Jesús. Sinceramente desamos el pronto restablecimiento del apreciable sacerdote, que se encuentra en su residencia de esta capital.

Conste así.—Según nos comunica el Presidente de la Asociación de

obreros *La Caridad*, las economías realizadas en la Secretaría de esta benéfica institución no obedecen á la falta de recursos, pues tiene los necesarios para atender á todas sus obligaciones.

Clases pasivas.—Para cumplir un servicio urgente encomendado por la Dirección General de Clases Pasivas á todas las Intervenciones de Hacienda provinciales, creemos interesante hacer público: 1.º Que antes del 15 del actual, deberán los Habilitados de Clases pasivas presentar en el respectivo Negociado una relación nominal, que suscribirán, de los pensionistas de todas clases que representen con expresión de la edad, pueblo y provincia de su naturaleza y haber anual que perciben, comprendiendo todos los partícipes de cada pensión cuando sean más de uno; y 2.º que los que perciban el haber personalmente, presentarán en igual plazo y en el mismo negociado una papeleta suscrita de su puño, en que bajo su responsabilidad, declaren su nombre, apellidos, edad, naturaleza y haber íntegro anual que disfrutan con expresión de la nómina en que figuran, siempre que dichos datos no los hayan facilitado ya al cobrar los haberes de Enero último.

Informe negativo.—El Consejo de Instrucción pública ha informado negativamente una instancia de un profesor de Escuela Normal, en la que se pide la sustitución personal, proponiendo aquel cuerpo consultivo que ésta no procede, para los profesores de las Escuelas Normales.

Subastas.—En el día de hoy, y por la Recaudación de Contribuciones de esta capital se subastan dos casas, una en la calle Alfonso XII, número 90, por el tipo de 3.750 pesetas, admitiéndose proposiciones por 2.500, y otra casa-horno calle Abéjar, número 17, por 5.500, y se pueden hacer posturas por 3.666'67 pesetas. El acto tendrá lugar de doce de la mañana á una de la tarde en el salón alto de la Alcaldía en las Casas Consistoriales.

Trámites.—La Capitanía general de esta región ha cursado al Ministerio de la Guerra la instancia promovida por el general de brigada don Francisco Caellas, solicitando el empleo superior.

El impuesto de consumos.—Se ha publicado una real orden resolviendo que la determinación de los Municipios que hayan de gozar del beneficio de la población diseminada para los efectos del señalamiento de los nuevos censos de Consumos, se ajustará al Nomenclador de 1887 y á los datos que se deduzcan de las resoluciones dictadas con posterioridad á esta fecha que obran en la Dirección general de Contribuciones, salvo siempre la prueba en contrario.

Que la compongan.—En la carretera de Trassierra hay trozos que se hallan completamente intransitables, por efecto del abandono en que la tienen los encargados de su reparación y custodia. Esperamos que se darán las órdenes oportunas para proceder á su arreglo en el plazo más breve posible.

Reyería.—En una barbería del Campás de San Agustín promovieron ayer acalorada riña dos vecinos de esta capital, amenazándose con cuchillos y un revólver. Un guardia municipal detuvo á los contendientes.

Conciertos.—Nuevamente se halla en esta capital y anoche reanudó los conciertos en el Café de Colón, el niño violinista Angel Blanco.

Viaje.—El teniente de infantería don José Pacheco, de la guarnición de Córdoba, ha marchado á Sevilla, para desempeñar una comisión en aquella plaza.

Concurso.—El día 20 habrá concurso de postores en la Fábrica militar de harinas de Córdoba para adquirir trigo limpio de segunda clase y del país.

Requisitorias.—Se han puesto por el juzgado de La Rambla para la busca de diez y siete cerdos, un berraco y diez y siete marranas, robados hace pocas noches en la casería de Molino Blanco, término de Santaella.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—Una Real orden acerca del libre ejercicio de las profesiones de los ingenieros militares.—Otra manteniendo la suspensión en su cargo de teniente de alcalde de Cambil de don Juan Francisco Molina, continuando como concejal hasta que previo expediente sea separado de aquel cargo.—Circular de la Administración de Hacienda

da encargando a los Ayuntamientos que dentro de ocho días remitan la certificación prevenida en el Reglamento provisional de 10 de Agosto de 1893.—Edicto de la Tesorería prorrogando en Cabra, por enfermedad del recaudador, del 16 al 20 de este mes, la recaudación voluntaria de contribuciones.—Otros de Hornachuelos y Luque declarando ultimadas las listas de electores de comisionarios para Senadores.—Relación nominal de los socios que tienen definitivamente, según las últimas disposiciones, derecho a elegir Senadores por la Sociedad Económica de Amigos del País.—Edicto del juzgado de Montoro para la busca de tres cerdos que en Diciembre fueron hurtados de una zahurda de la dehesa del Cerro del Aguila, de aquel término.—Y los detalles de las siete defunciones acaecidas en esta capital el 30 de Enero, de las tres del 31, de las doce del 1.º de este mes y de las nueve del 2. De las treinta y una defunciones solo fueron cinco por la viruela.

—**Detenciones.**—La guardia civil de Nueva Carteya ha detenido a los vecinos de aquella villa Hermenegildo Ramírez Priego, Manuel Roldán Merino y Manuel Ramírez Aranda, reclamados por el juzgado de instrucción de Castro del Rio.—En Puente Genil ha sido detenido Juan Orellana Medina, mozo de la estación férrea de aquella ciudad, como presunto autor del hurto de un saco con trece kilos de café, efectuado en un furgón de la estación referida.

—**Denuncias.**—La guardia municipal ha denunciado a una vecina de la calle Montero, por promover escándalo, y a un sujeto por insultar a una joven con quien tuvo relaciones.

—**Al dueño.**—La Alcaldía de Monturque anuncia que puede ser reclamada por el dueño una jaca castaña con lunares blancos, y sin hierro, que ha aparecido en aquel término.

—**Conciertos de consumos.**—La Administración de consumos de Pozoblanco invita a los interesados, por término de quince días, para celebrar sus respectivos conciertos. A los que no los verifiquen se reparará el déficit hasta cubrir el cupo del extrarradio.

—**Sección minera.**—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de hierro "San Francisco", del sitio Peñarubia, término de Baena.

—**Los carbones.**—Anuncia el Times que va a continuar el alza iniciada en los precios de la hulla. Los principales exportadores de Cardiff han adquirido en el país de Gales quinientas mil toneladas de mineral, y de estas ya han sido pedidas por el extranjero cuatrocientas mil. Según parece, los alemanes compran todo el carbón que encuentran, pagándolo a cualquier precio, por elevado que sea, y lo mismo hacen los agentes rusos, temiendo en Inglaterra que de continuar la demanda en la misma forma que hasta aquí, habrá un verdadero pánico en los mercados de carbón antes de mediar el mes de Marzo.

—**Vino Escrivá.**—Por su excelente combinación es el *Vino Escrivá* iodo-tánico-fosfatado un poderoso reconstituyente, tónico y aperitivo, de sabor agradable y económico empleo, sustituyendo con ventaja al aceite de hígado de bacalao. De venta, principales farmacias y droguerías.

—**Reuma.**—No hay uno que se resista a las fricciones del Bálamo anti-reumático de Orive. Es el mejor calmante que usan los médicos para curar a sus clientes del dolor reumático y neurálgico. Farmacia de Avilés.

—**Una cura lógica.**—Para curar es preciso aplicar el remedio sobre la misma enfermedad. Es así que los vapores producidos por la combustión de los polvos Louis Legras cuando llegan a las últimas ramificaciones de los bronquios alivian instantáneamente los accesos mas violentos de asma y catarro. La tos de bronquitis antiguas, los constipados descurridos y todas las enfermedades que causan opresión ó sofocación curan del mismo modo. Fuentes hermanos, 10, Duque de Hornachuelos, Córdoba, envían estos polvos contra 3 pesetas por caja.

—**El Papel de Asia** hace desaparecer instantáneamente los olores más desagradables. De venta: Jiménez Barea, Ambrosio de Morales, 3.—Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.—Morales Estrada, Librería, 26.

SECCION AMENA

El vigía.

La veda al quince de Agosto se extiende en la caza y pesca. ¡Qué hermoso fuera que al vicio pudiera llegar la veda!

Pensamiento.

Cuando tienden las parcialidades al bien, transjirir es gobernar; pues la concordia crea cuanto la discordia aniquila.

Cantar.

¡Cuántas estrellas el cielo!
¡Y en el mar cuántas arenas!
¡Cuántos engaños el mundo!
¡Y en mi pecho cuántas penas!

Diálogo.

—¿Qué le parece a usted este cuadro que acabo de pintar?

—Que podría ser peor.

—Caballero: me parece que rectificará usted esa calificación.

—Bueno: la rectifico diciendo que no podría ser peor.

Empresa de mercados de Córdoba

Por acuerdo de la Junta general de accionistas celebrada en esta ciudad el 20 del actual, desde hoy queda abierto el pago del dividendo correspondiente al segundo semestre del año último a las acciones de la serie A, en las oficinas de la Sociedad, plaza de las Cañas, previa la presentación de los cupones respectivos.

Córdoba 31 de Enero de 1900.—El Presidente, L. Loubinoux.

LA NEUROSIS

Paseando por el campo en la época de la labor, se encuentran generalmente hombres robustos y de sangre vigorosa. El aire, lejos de las grandes poblaciones donde siempre está viciado, es uno de los elementos más provechosos para la salud. A veces, no obstante, se encuentran excepciones; sujetos cuya constitución es menos robusta, cuya sangre empobrecida, no pudiendo resistir a las fatigas de un trabajo penoso, lejos de fomentar la salud la destruye, y exige que, sin pérdida de tiempo, se tomen grandes cuidados. En el caso de que nos ocupamos se trata de una enfermedad conocida bajo el nombre de neurosis. La persona que padece este mal sufre alteraciones en los órganos y sus funciones; el sistema nervioso se halla más ó menos profundamente alterado y estos desarreglos determinan modificaciones en la inteligencia y en la sensibilidad.

Los síntomas de este mal son muy variados, pero la causa determinante es principalmente la alteración de la sangre, a causa de exceso de trabajos intelectuales y físicos. A la reconstitución de la sangre hay que prestar, pues, toda la atención.



Las Píldoras Pink, que son el mejor reconstituyente de la sangre conocido, darán resultados sorprendentes en los casos de neurosis, de neurastenia, de agotamiento en el hombre y en la mujer, y de raquitismo en los niños, enfermedades que generalmente provienen de empobrecimiento de la sangre.

El ejemplo de una cura radical nos lo da el Sr. Gabriel Motard, joven agricultor, de 22 años, de Charmant, Charente, Francia.

“Desde hace un año, nos escribí, padecía de neurosis y de una debilidad general, que me habían obligado a dejar el trabajo. Sufría dolores en todo el cuerpo y no pudiendo hallar alivio, me aconsejaron las Píldoras Pink, que tomé. Otro año ha pasado desde entonces y estoy satisfechísimo, habiendo logrado curarme por completo. Aconsejo, pues, sus Píldoras Pink a todos los que veo enfermos y espero que la publicación de mi carta podrá ser de utilidad a muchos.

Las Píldoras Pink, preparadas por los señores Gablirt etc. Co., farmacéuticos de primera clase, París, se hallan de venta en todas las buenas farmacias al precio de pesetas 4 la caja ó a pesetas 21 las 6 cajas y en casa de nuestro depositario para España, Frans Janssen, 139, Paseo de Gracia, Barcelona.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuñados íntimos, lociones de las crías, cuñados de la boca a que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Se ha dicho con razón que, sin la quinina de Pelletier, la Argelia no sería francesa; lo mismo podría decirse de todas las colonias; pero, para ser justos, convendría añadir hoy, a las ventajas de la quinina, los beneficios del *Vino de Peplona de Chapoteaut*, para sostener las fuerzas de los convalecientes minadas por las fiebres, las disenterias y todas las enfermedades endémicas.

Establecimiento de Aguas azoadas y de Inhalaciones.

Privilegio exclusivo para Córdoba y su provincia. Médico director propietario D. Teodomiro Herrera y Barroso.

Por medio de este tratamiento se combaten eficazmente las diversas enfermedades de las vías respiratorias, evitando la susceptibilidad catarral.

Las del aparato digestivo, como dispepsia, gastralgias, etc., y las del sistema nervioso, así como en las anemias y cloro-anemias el empleo de las Inhalaciones y de las Aguas Azoadas tienen preferente indicación.

Las Aguas Azoadas aumentan el apetito de un modo persistente desde los primeros días de su empleo.

El Establecimiento permanece abierto todo el año desde las primeras horas de la mañana hasta el anochecer.

Calle de San Felipe, número 11 CORDOBA

Los niños enclenques, flacos, raquíticos son numerosos. Para darles la fuerza, la gracia y la frescura de sus años, basta como administrarles el *Morrhual Chapoteaut*, principio activo del aceite de hígado de bacalao moreno, en forma de cápsulas: no tardarán en fortificarse y aumentar de peso.

Se regalan 20.000 reales

al que presente un piano con las clavijas en madera, de la fábrica que considere más acreditada, y que resulte tan sólido y permanente en la afinación como los del sistema privilegiado con patente de invención, sin madera en el clavijero exterior ni interior, haciendo presión sus clavijas a rosca y tuerca en plancha metálica independiente del mueble, en forma de arpa, sin más madera que la tabla armónica de quita y pon.

Estos pianos se adaptan a todos los climas, y especialmente en los sitios donde es difícil encontrar afinadores.

Nota. No fiarse de pianos que dicen son de clavijero metálico sin serlo, porque únicamente el clavijero va cubierto con una plancha de metal agujereada para dar paso a las clavijas que van clavadas a la madera.

Unicos depositarios en Andalucía para ventas, cambios y alquileres, Sres. Sánchez Gama é hijo, calles Gondomar y Leones, 2.—Teléfono 72.—Córdoba.

Restaurant de Miguel Gomez, calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día: Chuletas de borrego a la bechaumel.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Santa Apolonia, virgen y mártir, y San Fructuoso y compañeros mártires.—Mañana, Santa Escolástica, virgen y mártir, y San Guillermo, duque de Aquitania.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Pedro, costeado por D. Carlos Barcia, en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Rosario, en San Andrés.

—La Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de María celebrará el próximo domingo, como segundo de mes, los ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana. A las ocho y media será la misa y sagrada comunión, y por la tarde, a las cuatro, los ejercicios. Predicará un R. P. Carmelita Descalzo.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) celebrará el domingo próximo el Centro del Apostolado de la Oración sus ejercicios mensuales con misa de comunión a las ocho, y por la tarde, a las cuatro, expuesto el Santísimo, se rezará el santo rosario con los ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús, habrá plática, terminando con la reserva y bendición.

El mismo domingo dará principio en esta iglesia el piadoso ejercicio de los "Siete Domingos de nuestro Padre San José."

Tercer aniversario

Todas las misas que se celebren hoy en la iglesia del Convento de Capuchinas, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Felisa de la Cerda y Merino, que falleció en esta ciudad el 9 de Febrero de 1897.

Su viudo D. Manuel Navarro y García ruega a sus parientes y amigos se sirvan encomendarla a Dios nuestro Señor en sus oraciones.



EL NIÑO

MANUEL ADOLFO REDEL Y CONROTTE

HA SUBIDO AL CIELO A LA EDAD DE 18 MESES

Sus desconsolados padres don Enrique Redel y doña Pilar Conrotte; su hermano, abuelas, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes ruegan a sus numerosos amigos se sirvan asistir al oficio de ángeles que se verificará hoy, a las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor los vivirán sumamente agradecidos.

Se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

El avance de Buller

Madrid 8 (9'45 mañana).

Telegrafían de Londres que el general Buller, comenzando el avance hacia Ladysmith, fingió un ataque de frente, que fué contestado por los boers con fuego de cañón.

Entonces Buller acometió por la derecha, avanzando la infantería por un puente que construyeron los ingenieros y apoderándose de una colina que ocupaban los boers.

Estos intentaron inútilmente recuperar la posición perdida.

Los ingleses les volaron un depósito de pólvora.

Sigue el movimiento de las fuerzas inglesas por la cordillera de Brakfontein, rechazando los ataques de los enemigos.

Consejo en Palacio

8 (2'15 t.)

En el consejo que los ministros han celebrado hoy con S. M. la reina, el Sr. Silvela dió cuenta de la marcha de los debates parlamentarios y de la aprobación en el Congreso de los proyectos de Hacienda.

También explicó la causa del envío de fuerzas militares a Fernando Póo.

Firma de la Reina

8 (2'30 tarde).

La regente ha firmado los siguientes decretos: ascendiendo a teniente general al Sr. Rodríguez Bruzón; concediendo indulto de la pena de muerte al soldado Enlógio Guillén; jubilando al jefe de telégrafos D. Florencio Echenique, y haciendo extensivo a la Marina el decreto referente al pago de sus haberes a los repatriados.

De la guerra

8 (4 t.)

Londres. La artillería boer en Spion Kop y en Daukloop, ha causado al ejército inglés 250 bajas, obligándole a detener la marcha para la Ladysmith.

Los republicanos atacaron vigorosamente la plaza de Ladysmith, siendo rechazados: reforzada la columna de avance, se retiraron.

Los boers asedian a los ingleses en

Valkrautz y los atacan simultáneamente desde Peohvek y Birsdisverfiding.

Congreso

8, 5'20 tarde.

En la sesión de hoy el señor Alvarado explana una interpelación sobre la ley de asociaciones.

Dice que los gobernadores que encuentren establecidas sociedades ilegales deben entregarlas a los Tribunales.

El señor Silvela manifiesta que se completará con una ley especial el Código penal.

El señor Mencheta pregunta acerca de la retirada del proyecto sobre los alcoholes.

Al Gobierno que se coloca fuera de la ley—dice—amonéstasele.

Si prosigue, también nos pondremos los demás. (Rumores).

El señor Villaverde niega la retirada del proyecto.

8, 8 noche.

El señor Ledó lamenta la publicación de un artículo en *El Imparcial* contra los catalanes.

El señor Pi y Margall censura que se prohíba la propaganda que se ha tolerado siempre a los federales.

Ensalza el autonomismo.

Se aprueba el impuesto sobre los naipes.

También se aprueba, con un voto del señor Calatrava en contra, el impuesto sobre los billares.

Los diputados catalanes

8, 8'15 noche.

Los diputados catalanes presentarán mañana una proposición pidiendo se declare lícita la propaganda catalanista, con arreglo a las bases aprobadas en Manresa, conforme al artículo 13 de la Constitución.

Más del Congreso

8, 11 noche.

Se aprueban, modificados, los impuestos sobre recreos, billares, exportación de minerales, transportes y pasajes.

Senado

En el Senado se aprueba el dictamen mixto de la comisión restableciendo las gratificaciones a los coroneles.

También son aprobados los capitulos del presupuesto de Fomento hasta el 21.

De Londres

8, 11'10 noche.

Londres.—El general Leyds ha dado a los boers seguridades de que una vez invadido el Transval por los ingleses intervendrán las potencias.

En Sierkstroon los boers apresaron a una patrulla inglesa.

9 (3'35 madrugada)

Un despacho oficial dice que las bajas de las tropas inglesas en el combate de Poigieterscuf fueron dos oficiales muertos y 15 heridos y 216 soldados entre muertos y heridos.

En la Cámara de los Comunes mister Myndhan declaró que para fines de Marzo se hallarán en Africa 194000 hombres.

Aplausos.

ALMODOBAR.

DÉCIMO ANIVERSARIO

ROGAD POR EL ALMA

DE

FUENSANTA CRESPO Y CASTRO

Murió en el Señor, después de recibir los Santos Sacramentos

EN MADRID, EL 10 DE FEBRERO DE 1890

—R. I. P.—

Su esposo don Antonio Fernandez Grilo; su hija doña Magdalena; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes de la difunta, ruegan a sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y rogar a Dios nuestro Señor premie en el cielo sus virtudes ejemplares.

Todas las misas que se celebren mañana, de nueve a once, en la iglesia de San Rafael, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señora. También se dirá una misa en las Ermitas, en los Dolores y en la Fuensanta.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, el Excmo. y Rvmo. Nuncio Apostólico de Su Santidad en la corte de España, y los Excmos. é Ilmos. señores Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, conceden, respectivamente, cuarenta, cien y cuarenta días de indulgencia por cada misa que oyeren, cada comunión que aplicaren y cada parte de rosario que rezaren en sufragio de Fuensanta Crespo é Fernandez Grilo.

Flato ardiente, Dolor de estómago.

Magnesia efervescente Espinar

GRANULAR

Este preparado tan conocido y apreciado del público, compete con ventaja con su similar extranjera, pues á más de producir mejores resultados en la curación de las AFECCIONES DEL ESTOMAGO, como ACEDIAS, FATIGA AL Digerir LOS ALIMENTOS, VÓMITOS, DOLOR DE ESTÓMAGO y otras muchas, es mucho más económico de precio. Pídase en todas partes con el nombre de MAGNESIA ESPINAR y se convencerán de su bondad. Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de España Islas Canarias y América del Sur.



De venta
un aparato moderno de destilación á fuego directo, nuevo, sin estrenar, para la fabricación de alcohol, aguardientes finos, cognac y esencias. Detalles facilitados Hugo Jaekel Handwerck, casa importadora, MáLAGA, Plaza Unzibay, 9, 1.º

ARRENDAMIENTOS

Se arriendan las siguientes fincas en esta capital:
La casa número 27 calle Mayor de Santa Marina.
Portal-tienda inmediato á la número 94 calle Santa María de Gracia.
Casa número 6 calle Juan Palo. Barrioviejo 1.
Plazuela de San Juan de Letrán número 44.
Mucho Trigo 16
Carrera de las Ollerías 11.
Calle de Cañameros sin número.
Zarco 2.
A'hóndiga 33.
Cidros 14.
Juan Palo 8.
Mayor de San Lorenzo 164.
Santa María de Gracia 118.
Calle de San Agustín y sus accesorias, para tiendas, número 36.
Romero 16.
Roelas 7.
Plazuela del Cuarto 4.
Santa María de Gracia 91.
Plazuela de San Juan de Letrán 46.
Albar Rodríguez 9.
Plazuela de la Lagunilla 43.
Alamos y Arroyo de San Andrés 15.
Moriscos 24.
Plazuela de las Cañas 10 duplicado.
Humos 12.
Judíos 4.
Juan Tocino 12, huerto.
Pozanco de San Agustín 15.
Plazuela de la Magdalena, calle Paralela ó Rastroera 2.
Cruzifijo 6.
Mármiques 6, conocida por la del Escudo.
Mayor de San Lorenzo 153.
Portal-tienda accesorio á la fonda de las Cuatro Naciones de San Miguel, calle Mármol de Baños número 2.
Zarco 12.
Plazuela de San Lorenzo 133, propia para tienda.
Muñicas 7.
Cuesta de Luján 7.
San Fernando 162.
Barrioviejo 25.
Miraflores 6.
Mucho Trigo 28.
Muro de la Misericordia 6.
Plazuela de la Almagra 21.
Calle de Guiray 4 (calle Cabezas).
Dos bodegas para aceite en la número 11, barrio de las Ollerías.
Para tratar, con don Manuel Enriquez y Enriquez, calle Duque de Hornachuelos 15. 12-5

A LOS CAZADORES

Francisco Dapiña, maestro armero retirado del ejército, con treinta y dos años de práctica en la Maestranza, Parques de artillería, y en los cuerpos del ejército, ofrece su nuevo taller de armería para toda clase de reparaciones en armas de fuego y blancas, desde la más antigua hasta la más moderna. **García Lovera núm. 5,** antes Azonías.

SE ARRIENDA

desde el día la casa plazuela de San Juan de Letrán 48. Informarán del precio y condiciones, en la imprenta del DIARIO, calle Letrados, número 18.

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salado, triguillo y ahechaduras.

JABON MEDICINAL DE BREA

Marca "LA GIRALDA,"

Cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas. INDISPENSABLE PARA LOS NIÑOS DE VENTA. DROGUERÍAS, FARMACIAS Y PERFUMERÍAS AL POR MAYOR. ANTONIO CARRASCO

INTERESANTE Á TODOS

REPARACION EN CORDOBA

EL CAÑÓN GRANADINO

Después de un año de ausencia de esta capital, llegamos á ella decididos, como siempre, á vender nuestros calzados, hoy fabricados de modo esmerado, con tan pequeño beneficio, que hace imposible toda competencia, y solo os damos la voz de alerta para que no compréis en parte alguna sin antes pasar por nuestro depósito y veáis cuanto os ofrecemos.
Tenemos botinas de caballero á 6, 7 y 8 pesetas; pero botas que valen doble precio.
Para señora tenemos calzados en mate, chegré, russell y russell y charol, á 17, 18 y 20 reales par. En zapatos los hay altos y bajos, en color ó negro, á 12, 14 y 16 reales par.
Para niños, brodequines color, á 11, 13, 15 y 17 reales par, para 8, 10 y 12 años.
Gran surtido en Napolitanas para campo, tres suelas, becerro gallego, á 36 reales par.
Brodequines de campo, dos años de duración, á 31 reales par.
Brodequines piel Rusia, ó bota cartera, horma plana, gran novedad, á 13 pts.
Brodequines para señora, piel Rusia, gran novedad, á 6 pesetas par.
Gran surtido en zapatillas de terciopelo, para señora, á 14 reales, y en alfombra, para caballero, la marl...

No comprar sin antes visitarnos
CALLE LIBRERÍA, 30
Esquina á la Cuesta de Luján: más abajo de la botica del Sr. Avilés.

A LOS VINICULTORES

Medalla de Plata EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL de 1888 PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS. Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes. El vino con ENÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora. EL ENÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Representantes en España: J. Uriach y C.ª, Moneada, n.º 20.-Barcelona. —En Córdoba: Márquez y Urbano. Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.

Crema de la Meca.

PERFUMERIA-DROGUERIA DE A. JIMENEZ BARBA 2, AMBROSIO DE MORALES, 2 FRENTE A LA CUESTA DE LUJAN. Gran surtido en tinturas para el cabello rubio, castaño y negro. Petróleo de distintos autores. Lociones y brillantinas. Esencias, polvos de arroz, opiatas y polvos dentífricos. Jabones de tocador, y los tan renombrados del CONGO, á 15 CENTÍMOS PASTILLA. Especialidad de la casa. Agua de Colonia y Rom-quina. Crema de la Meca.

NUEVA PRENSA "COUSINOU,"

SIMPLES Y ALTERNATIVAS PARA ACEITES, VINOS, ETC. CON REAL PRIVILEGIO DE INVENCIÓN EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO. PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA EN LA EXPOSICIÓN DE LISBOA DE 1884. MEDALLA DE ORO en el Concurso Agrícola de Sevilla de 1898. DEPÓSITO GENERAL EN SEVILLA, RABIDA 15 y 15



Ninguna recomendación más favorable de este sistema de prensas que la sencillez de su mecanismo tan fácil de comprender, que son imposibles las roturas ni desgastes prematuros: las presiones que ejercen de 90.000 á 600.000 kilogramos, se obtienen por medio de la palanca múltiple alternativa, que es su motor, y que dá una fuerza superior á todas las conocidas, y por último, la extracción de los líquidos por el centro de las masas, por medio de capachos privilegiados, teniendo además platillos para el buen repartimiento y equilibrio de las cargas.
Se construyen prensas simples y alternativas desde 8 á 30 y hasta 35 fanegas de carga en cada trussillo; éstas se mueven á brazo, aplicando la fuerza directamente á la punta de la palanca.
La prensa movida por caballerías ó vapor, están provistas de un *Trasmisor combinador de fuerza y movimiento* con dinamómetro y timbre para marcar la presión; este aparato es conducido por una ó dos caballerías al mismo tiempo de uno ó dos rulos sobre el mismo empiedro, según número de prensa.
Hay además, reguladores-combinadores de la fuerza de los hombres, con dinamómetro y timbre que sirve para indicar á estos el máximo de presión á que deben llegar, evitando así roturas, y obteniéndose unas presiones seguras: malacates con herrajes para uno ó dos rulos, movimientos de prensas de torre móvil, desmenuzadoras de orujo, pisadoras de uvas, calderas de chapa de cobre y hierro para los molinos, bombas de trasiego y riego, capachos de esparto sistema «Cousinou» etc., etc.
Se hacen instalaciones completas de prensas y alternativas movidas por máquina de vapor ó caballerías á precios muy favorables.
Para más detalles dirigirse á

Juan Cousinou, Rábida 13 y 15, Sevilla. Se remiten catálogos á quien lo solicite.

VINO NOURRY

A la vez Depurativo y Fortificante. Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO. Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO. Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol. Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

GRAN BODEGA LA NON PLUS ULTRA

VINOS FINOS DE MESA TIPO VALDEPEÑAS ESPECIALIDAD EN VINO BLANCO Angel G. Calero SOTOMAYOR 6, MANZANARES

Venta de maderas
Se hace de 31 encinas y 976 chaparros señalados para su corta en la menagante actual de Enero, en la dehesa de Suerte alta, propia del Sr. Marqués de Valdehombres. Se trata, con dicho señor, en la hacienda de Armenta, ó con su apoderado en Córdoba D. Pedro Serano y Coronado, Buen Pastor 6. También se venden las encinas y chaparros señalados en esta última dehesa. 5-1

VENTA Se hace de pastos para ovejas en terrenos de la posesión nombrada Castillo de la Albaida. También se vende en dicha finca leña seca de olivo trazada y corta de pinos. Se trata, en casa de la Sra. Duquesa viuda de Hornachueca. 5-1

Establecimiento de Coloniales.

Victoriano Rivera 5, antes Plata. Esta casa ofrece á su clientela, además de toda clase de artículos, que tiene acreditados como buenas calidades y precios económicos, los géneros siguientes: aguardiente de Ojén, Ginebra aromática, cognac de Jimenez y Lamothe, ron Negrita, vinos de Jerez, dulce y seco, mosznilla de Sanlúcar, vinos de Champagne, marcas muy acreditadas, en botellas y medias botellas, Rioja Clarette de la Compañía Vinícola del Norte de España, en botellas y medias botellas, licores de todas clases y el gran licor China-Momo, anís y rom escarchado, cerveza alemana Voch ó medias botellas á 0'40 céntimos, devolviendo el casco, ó sean 0'65 abonando por cada casco 0'25 céntimos. Cafés superiores garantizados: Moka, caracolito y Puerto Rico, tostados y crudos. Casa proveedora de la Unión Ibérica. 3-3

VENTA Se hace de una cómoda de álamo blanco, buena construcción y precio arreglado: se puede ver, todos los días, calle Caldereros, frente al número 1. 4-2

ALMONEDA. Se hace de muebles de lujo y hermosas plantas de moda, en barricas. Angeles 6. 8-6

Desde el día se arrienda local propio para taller de carpintería ó cosa análoga en la calle Colón 38 (antes Tejares). Se trata, en el mismo. 4-4

Podriza joven, primeriza, leche de un mes, ofrécese para criar. Informes, Emilio Castejar 61. 3-2

Se arrienda desde el día la casa Alcantara 1. Se trata, Puerta de Gallegos número 3. 8-4

Antonio Castillo

—BRONCISTA—

Fundición y construcción en toda clase de metales. García Lovera, 5.—Córdoba.

ESTRAVIO La noche del 1 se extravió en las inmediaciones de la Corredera una liebre viva. Se agradecerá y gratificará con 5 pesetas, si lo desea, á quien la devuelva San Pablo 5. 6-6

Podriza con leche fresca, joven, desescolocación. Razón, Sta. Inés 12. 3-3

Se arriendan desde el día las casas Cádizamo 19 y 21, propias para industria, y Odreros 2. Razón, Ayunt.º 20. 7-2

Queso de Villalón.

Se recibe á diario, en gran velocidad, en el establecimiento de ultramarinos Carreteras 1 (hoy Pedro Lopez). 5-3

Desde el 29 Septiembre se arrienda la Hacienda de olivar Mojanillo, pago del arroyo Peñeroches, compuesta de 88 fanegas de tierra pobladas con unos 5.200 olivos, casa de labor, molino de aceite y bodega. Se trata, con D. Rafael Barrios, paseo de la Victoria sin número ó Madera baja 60. 6-2

CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ RAMOS

Hortaleza, 14 y 16, 2.º, derecha. Precios módicos.—MADRID. 5-1

Desconfiad de las imitaciones, pedid siempre

LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el *Escrofulismo* y *Raquitismo*, *Catarros bronquiales* y *Toses rebeldes*. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la *Tuberculosis pulmonar*, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.